



## 2025年 成为全球乘用车 市场销量第一！

为世界第一”的豪言，业界关注有加，更多的人愿意相信，王传福和他的比亚迪一定可以实现这个目标。

比亚迪成为世界第一的目标，是建立在电动汽车技术出现革命性突破的基础上的。从长远看，这一豪言未必实现不了。假设汽车电池可以做得足够轻，容量又足够大，同时彻底解决回收污染问题，传统的燃油发动机、变速箱等技术，确实会面临被淘汰的命运。如此，传统汽车巨头多年积累下来的众多技术优势，也会消失殆尽。而作为当今全球镍氢、镍镉电池第一大生产企业，锂电池的第二大生产企业，比亚迪如果在电池技术上实现突破，确有机会鹤立鸡群，创造神奇。

当然，真正成为全球汽车销量冠军，绝不会像说话那么容易。虽然，用发展的眼光看，全球最大的汽车制造商完全有可能诞生在中国；虽然，从能源替代趋势以及汽车驱动技术发展方向上看，电动汽车也终将取代传统的燃油汽车……

趋势是永恒的，流行只是短暂的。把目光投向汽车产业的未来，“环保、节能”将成为主角，而比亚迪的电动汽车正沿着这永恒的主题“阔步前进”。

因此，比亚迪放出“2025年成

达两次撞击测试电池起火，都大大影响了电动车的声誉，人们对电动车的信心有些动摇。

王传福说，大家对新能源汽车耐心不够，其实中国电池水平并不低，电机驱动还处于领先地位，比亚迪微电池已经做到了物理程度，国外同行对我们的技术水平是清楚的，知道真正掌握核心技术的是比亚迪。比亚迪有全球最大的单机电子电池厂，设备全自动化。韩国、日本电动车电池做到50安士，比亚迪做到200安士，平均20秒生产一个。

对业界经常谈论的电池一致性问题，王传福觉得“难以理解”。他说，比亚迪手机锂电池一年做3亿只，累计达到22亿只，占全球市场20%的份额，从来没有出现过“不一致”问题。比亚迪电动车电池化学稳定性非常好，在最极端高温条件下，用火烧都不会爆炸。全球只有比亚迪和三洋的电池从来没有“召回”过。

在王传福看来，采用太阳能主要障碍是连续储能问题，如今比亚迪已经开发出储能电池，储能效率达到90%，并形成了完整的太阳能产业链。目前，比亚迪一年有1300多个发明专利，有些套的电动车技术储备。比亚迪e6先行者，百公里用电仅19度，相当于6升汽油的消耗量，成本很低廉。

曾有记者提出，现在社会上对电动车议论很——负面新闻不少。除售价仍然偏高外，一些企业推出的电动汽车名不副实，续航里程比他们宣称的有很大差距，安全性也不够好，连续发生电动车着火事件，包括通用汽车雪佛兰Volt沃蓝

止。2009—2011年，比亚迪的净利润分别为37.94亿元、25.23亿元和13.85亿元，后两年分别同比下降了33.48%和45.13%。随后，2011年8月比亚迪销售公司总经理夏治冰离职，经销商退网、销售网络整合、销售部门裁员等事件接踵而至。

“黑马”比亚迪迅速成为了反面教材的案例。

“我们确实犯了很多错。”王传福称：“第一是渠道发展过多，扩张过快，太关注渠道的数量，忽略了渠道的质量。第二是我们的品牌宣传做得很欠缺。比亚迪在做汽车之前是B2B的企业，我们是卖电池、卖手机零部件的，给摩托罗拉和诺基亚做代工。我们只要拿到诺基亚的订单，这就是本事，这个生意很单纯。我们习惯于这种打法，但没有理解品牌的内涵。第三就是在品质方面没有做好。以往做代工产品能做好，为什么汽车做不好？这是我们要反思的问题。”

“为什么一些官员，一些人不喜欢我们的车，不愿坐我们的汽车，是觉得丢面子，是因为我们没做好。”王传福姿态很谦逊。

只是，好景不长，迈进2010年，比亚迪高增长的势头也戛然而

## 问题： 电动汽车名不副实

达两次撞击测试电池起火，都大大影响了电动车的声誉，人们对电动车的信心有些动摇。

王传福说，大家对新能源汽车耐心不够，其实中国电池水平并不低，电机驱动还处于领先地位，比亚迪微电池已经做到了物理程度，国外同行对我们的技术水平是清楚的，知道真正掌握核心技术的是比亚迪。比亚迪有全球最大的单机电子电池厂，设备全自动化。韩国、日本电动车电池做到50安士，比亚迪做到200安士，平均20秒生产一个。

对业界经常谈论的电池一致性问题，王传福觉得“难以理解”。他说，比亚迪手机锂电池一年做3亿只，累计达到22亿只，占全球市场20%的份额，从来没有出现过“不一致”问题。比亚迪电动车电池化学稳定性非常好，在最极端高温条件下，用火烧都不会爆炸。全球只有比亚迪和三洋的电池从来没有“召回”过。

在王传福看来，采用太阳能主要障碍是连续储能问题，如今比亚迪已经开发出储能电池，储能效率达到90%，并形成了完整的太阳能产业链。目前，比亚迪一年有1300多个发明专利，有些套的电动车技术储备。比亚迪e6先行者，百公里用电仅19度，相当于6升汽油的消耗量，成本很低廉。

曾有记者提出，现在社会上对电动车议论很——负面新闻不少。除售价仍然偏高外，一些企业推出的电动汽车名不副实，续航里程比他们宣称的有很大差距，安全性也不够好，连续发生电动车着火事件，包括通用汽车雪佛兰Volt沃蓝

## 尴尬： 名利场的排斥

### 名利场的排斥

也许比亚迪的确环保、科技、健康，但也必须面对这样的尴尬，即便有政府的支持，有钱或有权的人士都不开比亚迪也是一个事实，比亚迪就是廉价的代名词。抛开人的虚荣不说，比亚迪本身也有很多让人置喙之处。

作为一个以电池制造和代工生产起家的民营企业，比亚迪在2003年通过收购陕西秦川汽车制造公司，正式进军汽车行业，随即以模仿“微创新”和模具手工的方式造汽车，由于这种模式成本低廉，比亚迪在2010年以前几乎连续5年实现100%的增长。当时，汽车大卖，巴菲特入股，股价高涨等光环笼罩着被誉为“黑马”的比亚迪。王传福也一跃而成为中国首富。

只是，好景不长，迈进2010年，比亚迪高增长的势头也戛然而

止。2009—2011年，比亚迪的净利润分别为37.94亿元、25.23亿元和13.85亿元，后两年分别同比下降了33.48%和45.13%。随后，2011年8月比亚迪销售公司总经理夏治冰离职，经销商退网、销售网络整合、销售部门裁员等事件接踵而至。

“黑马”比亚迪迅速成为了反面教材的案例。

“我们确实犯了很多错。”王传福称：“第一是渠道发展过多，扩张过快，太关注渠道的数量，忽略了渠道的质量。第二是我们的品牌宣传做得很欠缺。比亚迪在做汽车之前是B2B的企业，我们是卖电池、卖手机零部件的，给摩托罗拉和诺基亚做代工。我们只要拿到诺基亚的订单，这就是本事，这个生意很单纯。我们习惯于这种打法，但没有理解品牌的内涵。第三就是在品质方面没有做好。以往做代工产品能做好，为什么汽车做不好？这是我们要反思的问题。”

“为什么一些官员，一些人不喜欢我们的车，不愿坐我们的汽车，是觉得丢面子，是因为我们没做好。”王传福姿态很谦逊。

只是，好景不长，迈进2010年，比亚迪高增长的势头也戛然而

# 王传福 逐鹿中原的王者梦

文/本石 综合报道

比亚迪，民族品牌的骄傲，代表了中国制造的信心。而从比亚迪汽车现有的布局结构看，形成了传统燃油车型、DM双模混合动力和纯电动“三驾”马车。依托于自身在汽车模具、汽车电子领域内的周边配套生产优势和在电池领域内积累的近20年的研发生产经验。未来，在激烈的市场竞争格局中，比亚迪的“掌门人”王传福能否如愿走好自己的这盘棋，让比亚迪如愿在2025年加冕全球销量第一的“王位”，让我们拭目以待。

## 误区： 电动车依赖充电站

每天睡觉前他必做两件事：一是给手机充电，二是给车子充电。他说：“当然一辈子也可能会碰到一两次没电，但传统燃油车也可能碰到没有油的情况”。

对业界较为推崇的电动车换电模式，王传福则持相反态度。在他看来，换电要方便，电池就不能锁螺丝，而强电只有拧上螺丝，电流才可以顺畅通过，但是七八个螺丝一锁，换电就很不方便，方便和锁螺丝是一对难以调和的矛盾。另外，汽车是运动状态，接触链每天来回倒腾，解决运动过程中的可靠性是第二个矛盾。还有，换电要求无尘化操作，车子马路上开来开去，清洁度怎么保证？解决这三个矛盾，从技术角度看现在还是很困难的。

此外，换电要有统一标准，像手机这么个小东西，发展这么多年还做不到统一标准，诺基亚的电池不能用在苹果上，摩托罗拉的电池也不能用在爱立信上，汽车这么多厂家，这么大的电池，不容易做到统一标准。这一系列矛盾解决不好，换电会就有很大安全风险。

根据王传福介绍，比亚迪最近开发出一项技术，通过软件调整，电机驱动变成一个充电器，全部是交流充电，再没有充电站的概念了，效率也比现在的充电器高。

## 调整： 腾飞还是掉落， 答案在未来

表示，全球很多市场都有一定的保护行为，唯独中国没有。所有的汽车品牌都来到中国，不仅如此，所有品牌把它们的主力部队都调到了中国。很多品牌的主要利润来源是中国，而且协同他们的中国伙伴一起参与竞争。

王传福表示，2013年，比亚迪将在三年调整收官的基础上进行二次腾飞。而腾飞的基础即是技术，“2013年我们在上海车展发布一个世界级的技术，叫绿混技术。”

据悉，该技术的主要特点就是把现在使用的铅酸蓄电池替换为铁电池；延长电池寿命达到10年；将电池电压由现在的12伏提升至48伏；推广启停和制动回收技术等。

“此外，我们在2014年北京车展还会发布一个更震撼的技术——顶级驱动技术，用四个轮边电机真正做到全球第一辆独立的四轮驱动。”

这将是一场时间与技术的赛跑。目前，合资企业正在进行车型及市场的下压，对比亚迪的生存环境已形成了严峻的挑战。王传福在技术方面的坚韧业界周知，但如果要直面合资产品施加的巨大压力，比亚迪仍需要加快在技术、品质等方面提升的脚步。

王传福也坦言，“没有先进的技术，品质不够好，自主品牌是做不起来的。”据悉，2013年比亚迪将推出3款新车，即配备夜视设备、超大触摸屏和500G硬盘的中级车思锐，配备1.5T发动机和电动机的双模混合动力汽车秦，以及一款S6尺寸更大的SUV车型S7。

“我现在非常谨慎，非常保守，不想再来个三次腾飞，不想再掉下来。”王传福表示，他为2013年定的目标是50万辆，这个目标与2012年的业绩比起来，增幅仅在10%左右，比起比亚迪以前的市场预测，已经颇为保守。

“自主品牌不容易。”王传福